

与时间赛跑，跑在病毒前面

3月7日凌晨，根据上海市疫情防控工作要求，五角场街道某小区进入封闭管理。接到通知后，五角场街道上下闻令而动，街道主要领导带队指挥，机关干部、医护人员、民警、社区工作者迅速就位，以最快的速度进入疫情防控应急状态。

事出突然，我们有准备

街道防疫指挥部按照前期预案，迅速成立小区封闭管理现场指挥组，街道人员层层响应，各方力量集结到位，处级领导、机关干部、社区工作者、居委干部、物业人员、居民区党员骨干、楼组长、志愿者等总计130余人投入到紧张的工作中。

封闭小区内，每一位居民都要做核酸检测，因此上门排摸、梳理人员信息成了“大白”们最为重要的工作。工作人员分成了16个扫楼小组，逐家逐户上门，比对人房信息，核实实际居住人数，特别是14天内居住于本小区但至今未回

的人员信息以及14天内到访的人员信息。为了确保“一个都不能少”，工作人员早上、中午、下午对小区1700余户3000余人共计进行了三轮排摸，老旧小区没有电梯，汗水湿透了防护服，但所有的工作人员都觉得这是应该的，也是值得的。

小区被封，快递、外卖被拦在了门外，很多居民还没吃早饭，家里也没有存粮，小区隔壁的五角场街道计生站把自己存放药具的铁架子送进了小区，用来存放快递和外卖，解决了居民的燃眉之急。

在工作人员引导下，小区居民秩序井然、有条不紊地进行着核酸检测，虽然正常的工作生活被打

断，但每个人都积极地配合着，对医护人员道着“感谢”“你们辛苦了”，让这个明媚的初春更加温暖。

重在平时，我们在坚持

面对本土疫情的多点散发，五角场街道做了充分的准备和预案，前期进行多轮人房数据排摸，不间断实行防疫演练。3月1日以来，辖区内平均每天有3幢楼栋需进行封闭管理，街道防疫指挥部及其下设三支疫情防控应急小组的30多名工作人员虽始终有条不紊，但在高强度的工作下还是难掩疲惫。

“经常要面对早上刚结束一个楼栋的封闭管理，才休息两三个小时，马上接着去下一个封闭楼栋的

情况。”街道防疫指挥部办公室工作人员余伟亮说，所有人都在不分昼夜地工作，7天里几乎没有人回家，累了就在能坐能趴的地方眯一会儿，一有电话、一来任务就又马上投入工作。把办公室当作家，已经成了每一位防疫工作人员的常态。只要疫情还在反复，他们就还在坚持。

万众一心，没有翻不过的山；心手相牵，没有跨不过的坎。疫情反复，但总有人坚守一线，用自己的付出，呵护一座城的居民安康。感恩每一位防疫工作者的奉献，感谢所有市民的配合与支持，让我们坚守抗疫防线，共同等待春日的来临。

(社区宣文办)



居委“七人组”织出一张防疫安全网

凌晨，五角场街道某居民区党总支书记、居委会主任余俊被电话铃声惊醒，通知下达，按照有关防疫要求对辖区内一栋居民楼实行封控管理。

得知该消息后没多久，7名居委干部陆续赶来。

之后几天，这样的通知又几次在一天中的不同时间点下达。20分钟赶到现场，2小时完成流调，3个半小时扫楼做好准备工作……半个月来，这个居民区诞生出一支抗疫七人小组。

时间有限

快速集结各司其职

“每次接到通知，我们的居委干部都会在第一时间赶来，各司其职，做好相关管控工作。”余俊说，那天凌晨，是他们第一次接到封控通知，当晚，大家快速集结，就连居住在宝山的同事陈亦妮也在一点左右赶到了现场。

凭借默契，7名居委干部快速完成了任务分配。书记余俊负责带队赶往现场，第一时间做好管控协调工作，副主任姚卫东带队，根据人房台账做好相关人员的流调工作。一动一静，七人小组编织出一张防疫安全网。

联系物业、张贴告示、完成人员清场、放置专项垃圾箱、搭帐篷、



居委工作人员坚守防疫一线

安排用电……通知可能在24小时里随时到达，余俊和同事总能快速奔赴现场。

时间有限，与病毒赛跑必须争分夺秒。但对居民来说，余俊和同事的突然到来，难免会让他们感到惊慌与不解。快速有序开展疫情防控工作尤为重要，与此同时，安抚居民情绪同样不可忽视。

一家家沟通，一遍遍解释……根据居民诉求，他们还在楼栋下专门搭建起外卖台和快递点。余俊说，有时候，一天一栋楼就会有四五十件快递送达，他们既要确保防疫安全，又要满足居民生活需求，这考验着现场每一位工作人员。除此之外，封控期间，楼栋内还有几户人家有看病配药的需求，居委干部多方协调，最终实现了他们的就医诉求。

时间紧，任务重，困难也会不时出现。余俊回忆道，在一次核酸检测中，他们突然遇到网络故障，根据时间安排，医务人员必须到其他地方开展工作，为保证当天所有人员完成核酸检测，网络恢复后，他第一时间开车接来医务人员，从早上七点到次日零点半，终于完成了整栋楼的全员核酸检测。

职责延伸

每天工作十几个小时

对于要封控的楼栋，既要在48小时内完成两次核酸检测，又要保

障居民需求，应对突发事件，自那天起，七人小组每天的工作时间都长达十几个小时。

“不管是什么时候接到通知，我们几乎都能在医务人员赶到前做好准备。”七人小组不分昼夜地保障着防疫工作有序开展，近半个月，防疫占据了他们的全部时间。

不久前刚做完腰部手术的余俊还没来得及休养，但在疫情到来时总是冲锋在前；作为一名军嫂，李健6岁的儿子也只得暂时由父母帮忙照顾；姚卫东就像是大家的定心丸，不厌其烦地做着流调与解释工作；不管白天黑夜，家住宝山的陈亦妮总能快速赶到现场；为了坚守岗位，居委干部陈莹四年级的儿子不得不独自在家上网课，吃饭也只能叫外卖；杨钰放弃照顾家庭，全身心投入防疫工作中；郁明通宵值班，确保居委会随时回应居民关切……

办公室里的打印纸和墨都用光了，他们为有需求的居民开出上百份居家证明。轮流值班，24小时接听居民来电。半个月来，七人小组总能及时回应每个诉求，解答每个疑问，他们在尽力确保居民的生活与工作安心。

3月15日下午三点，该居民区最后一个管控楼栋解封，七人小组紧绷的神经短暂放松了一下，又马上投入到接下来的消杀工作中。

五角场的抗疫“她”力量

今年的“三八”国际劳动妇女节，在五角场街道有无数个“她”忙碌在疫情防控一线。本轮疫情发生以来，街道广大妇女同胞闻令而动，积极投身疫情防控工作之中。没有艳丽的妆容、没有华丽的衣裳，有的只是口罩护目镜勒出印痕的脸庞、防护服下疲惫而又坚定的脚步。但就是这样的她们，诠释了担当、直率、坚韧的“她力量”，让我们更能窥见“三八”妇女节的本源意义。

居民区党总支书记李瑾

她是封控小区的党总支书记。小区封控已经超过40个小时，她几乎没有合过眼，也没有好好吃过一顿饭，小区里的孤寡老人、重急病人、孕产妇都牵动着她的心，要安排转运车辆、要为孤寡老人送菜送饭、还要为腿脚不便的居民安排上门采样。几十个小时连轴转，眼睛红了，声音哑了，但她始终奔波在路上。

机关干部姚梦萧

凌晨接到电话，立即赶赴现场，她负责小区内3个楼栋的居民信息排摸。面对居民的疑问，她不厌其烦地解释，汗水湿透了防护服，口罩把皮肤拉扯得生疼，口干舌燥到说不出话，但她都一一克服。上门排摸时，有一个小女孩送了她一颗糖，她说，从来没吃过那么甜的糖，仿佛一身的疲惫都能被赶走。

楼委会书记许之曦

带着女儿回妈妈家吃饭的她被封控在了小区内，作为街道楼委会书记，她挺身而出，自愿担任守护小区的志愿者。这是她第一次体验“双重身份”，一边要自己排队做核酸，一边要承担守好小区大门的重责。她的女儿看着变身“大白”的妈妈，也觉得非常新奇和兴奋，嚷着要和妈妈一起做志愿者。“我给女儿做榜样了。”她笑着说。

居民志愿者贾阿姨

她是已退休的党员骨干，得知小区封控后，她第一时间站出来担任志愿者，负责居民核酸检测前的登记工作。每次，她都是小组里最后一个吃饭的人，把“你们先吃，我不饿”挂在嘴边。面对家人的心疼和不解，她总是说，党员嘛，就是要关键时刻冲在前，小区好了，大家才能更加好。

(社区宣文办)

